



在宿迁这片沃土上有许多值得书写的改革故事，而宿迁中学作为宿迁教育的名片，在改革发展的大潮中，紧跟时代脉搏，紧扣教育要义，用改革思维优化发展理念，以改革勇气推进教育教学，进一步推进综合改革，实现领先发展、创新发展、带动发展，使宿迁这面教育旗帜始终勇立改革潮头。

勇立改革潮头的宿迁中学

改革

贯穿于宿中创业发展的历程

宿迁中学的发展史就是一部筚路蓝缕的改革史，也是宿中人薪火相传的创业史。

1927年11月，省立中学钟吾学院正式招生，3个初中班150人，历经91年发展，已壮大到83个班4000余名师生，宿舍也由几间简陋昏暗房舍发展到20多栋超过13万平方米的现代化校园，宿中的创业和发展可以分为建国前、建国后、改革开放、建市和新时代几个阶段，尤其是搬迁至新校区后，宿中才真正迎来飞速发展时期。

2006年，宿迁中学搬迁至宿城新区，为了使学校丰厚的历史积淀和文化积淀与现代的育人环境有机结合，学校规划设计追求现代理念，俭朴大气、开放流畅、绿色生态、方便实用、功能齐全，体现生态化、园林化、现代化、智能化、信息化等特点。每幢楼之间楼楼相连、楼楼相通，体现以人为本的理念和人与校园和谐的思想，缩短了行走距离，方便了师生工作和学习。主楼明德楼采取大鹏展翅状，东西两侧展开，象征学生未来的发展，是学校建筑大气磅礴的点睛之笔，楼

前的明德广场建设景观和绿化相辅相成，广场中心建有日晷、地动仪、天体仪等天文仪器雕塑，辅以假山喷泉，独具特色。学校教学、生活、运动三区分离，布局合理。

校园绿化建设坚持高品位、高档次、大面积，以银杏树、香樟树、榉树等作为主要品种，各类乔灌木达50余种，校园内有景观河绿化区域、田径场西侧绿化区域、民族园绿化区域等集中种植苗木区域。校园绿化覆盖率达43.1%；校园内所有道路两侧建有绿篱带，配有校园文化灯箱，文化石刻交相辉映，每一幢教学楼都以鼓励师生积极向上的古语警句来命名，营造了和谐、健康、积极向上的氛围，每一块墙壁都起到了育人的作用。

为进一步改善办学条件，提升办学品位，近年来，宿迁中学多方努力，改善办学条件，创建优美的办学环境。

场馆硬件建设上，新建了数学、物理、化学、生物探究实验室，新建了通用技术实验室，完成了气象馆、之所。

天文馆、美术馆、天文台建设和音乐教室改造；校园建设上，完成了校园绿化改造、天文广场改造、校园监控系统建设，增加校园广播新系统（室内）1套，完成了餐厅屋面改造；信息化建设上，宿迁中学智慧校园正在建设中，电教设备已全面升级。2017年，为迎接九十周年校庆，在硬件上，学校对图书室、阅览室进行改造，添置图书及设备，根据一流高中教室的配置标准增添电教设备，完成校史馆改造建设，完成办公条件升级改造，校园楼体外墙全面粉刷改造完成。在软件上，升级改造数字化平台，增加校园职能管理系统。根据江苏省《建筑工程消防验收规范》要求，采用抗震加固新技术，完成校安工程施工。

学校还为学生宿舍、教室安装了空调，建成了校园书吧、教职工健身中心、体育看台、民族园、京东艺术楼等工程，经过几年来的精心规划，统筹安排，校园环境得到逐步改善，宿迁中学校园已成为师生的诗意图。

初心

为了办好人民满意的学校

“改革不是推倒重来，也不是全盘否定，而是一种自我完善和传承创新”。一位有40多年教龄的老教师如是说，他独到的见解肯定了宿迁中学走过的改革发展创新之路。“我们这么多年来学校的改革初心就是办出人民满意的学校。”

为了这个初心，市委、市政府为宿中高起点定位，高标准规划，高质量发展，给予政策、资金、人力等关注与支持。市教育主管部门给予细致的关心和服务。社会各界也给予热心的关爱，从这里走出去的学子也以多种形式回报母校。

为了这个初心，宿中人进行着改革发展接力赛，每每在重要发展转折点上，他们都集思广益下好“先手棋”，从建市之初的扩建扩招，到创评省四星级高中；从校区建设提档升级，到教室、宿舍等内部配套完善；从教育教学规范提升，到30项管理制度、考核评价办法的施行……他们都在各自岗位上默默奉献，青春无悔。

为了这个初心，宿迁中学引进名师外教，推进开放办学，跨出从“好不好”到“优不优”的历史性步伐。2015年9月，由宿迁中学、马陵中学、市钟吾初级中学、市实验小学等学校组成江苏省宿迁中学教育集团，“利益共享、优势互补、合作共赢”已变为现实，作为集团核心校的宿迁中学发挥着文化、管理、师资、课程等方面的辐射示范、引领带动作用，为满足人民群众对优质教育资源的渴求进行了改革与创新性的探索。

宿迁中学的师生们用沉甸甸的成绩单回报初心，回报社会期待。高考、小高考、学科“奥赛”方面成绩出色，每年都有大批学生考入北京大学、清华大学、复旦大学等“985”高校。2017年，全校6名学生考进北大，15名学生考进南大，100多名学生考进“985”高校，300多名学生考进“211”高校。2018年，一本上线率71.08%，二本上线率99.63%，其中400分以上8人。“新疆班”连续3年二本达线率和录取率均为100%。

宿迁中学先后获得国家级、省级、市级荣誉60多项，涵盖学校工作方方面面，连续获得宿迁市普通高中教育质量卓越奖“特等奖”“市直教育系统目标管理优秀奖”等荣誉称号，并被江苏卫视、人民网、《江苏教育》等媒体关注与报道。

“把目标锁在山顶，我们才不会在山腰止步；把目标定在远方，我们才不会在驿站停留。”这是王孝玲校长发出的继续改革创新发展的“奋进誓言”。宿中人一刻不敢懈怠，因为，从追赶到领先再到领跑，唯有勇立改革潮头者胜。



创新

构建自己的鲜明特色

改革的过程就是革故鼎新的过程。宿迁中学91年的巨变，始终有两个没变，一是“明德明志，大成大器”的办学思想没有变，二是“见贤思齐”的校训没有变，在变与不变间，用传承坚守、用创新拓展，用特色丰富，在与与时俱进中构建自己的鲜明特色，当好教育教学综合改革和质量内涵提升发展的“领头羊”。

正如校长王孝玲所说：“改革创新是学校跨越发展、激发活力的根本动力。”提炼并确立新时代学校发展的“大成”文化纲领，从共识走向自觉。

打造“成事”的教干团队。学校党委旗帜鲜明讲政治，强化责任抓党建，丰富学习形式，抓好队伍建设，提升基层党组织建设效能。教干和党员干部是学校的骨干与中坚力量，是学校决策的参与者和执行者，又是学校领导班子联系群众的桥梁和纽带。学校党委从理念更新、制度约束、机制保障三

方面让教干“成事”，连续三年测评的称职率和优秀率均在98%以上，充分发挥了团队的力量。

构建“成名”的教师队伍。着力锻造一支师德高尚、业务精良、理念先进、具有影响力的教师队伍，以“知荣辱、明是非、存感激、有担当”十二个字作为教师队伍的行为规范，争做“四有”教师。以“特级教师工作站”“名师工作室”建设为抓手，形成以名师为核心的高层次骨干教师团队和专家型教师研究群体，实行教学“六认真”定量考核，建立激励机制、评价考核体系。目前，学校已有江苏省人民教育家培养对象2人，教授级中学高级教师3人，省特级教师3人，市名教师、学科领军人物、学科带头人52人。

追求“成才”的学生群体。本着为学生终身发展奠基的理念，细化德育养成，加强情感体验，举办远足之旅、文化艺术节等，创办13个文化社团，陶冶了学生情操。推进课程建设，实施三类课程，开展“四维一体”，申报省级课程基地，提升人文科学和自然科学素养；开设研究性学习、信息技术教育、社区服务和社会实践、劳动与技术教育等40余门校本选修课程，关注个性，彰显特长，给予学生更多的选择，培养创新实践能力。

创建“成功”的品牌学校。围绕“大成”文化建设这一总目标，促进“大成文化”的深化与内化，通过学生、教师、学校三个层面展开多种形式的年度和学年评选活动10多项，来培养优良校风、凝聚严谨教风，培育浓郁学风，“十佳三好生”“十佳管理者”“十大年度人物”等，把“身份亮出来，形象树起来”，推进有自主研习、有合作探究、有展示点拨、有拓展创新的课堂建设，成效明显，课堂效率和教学质量持续提升，向师生认同、家长信赖、社会满意、具有示范效应的品牌学校渐行渐近。

创建“成功”的品牌学校。围绕“大成”文化建设这一总目标，促进“大成文化”的深化与内化，通过学生、教师、学校三个层面展开多种形式的年度和学年评选活动10多项，来培养优良校风、凝聚严谨教风，培育浓郁学风，“十佳三好生”“十佳管理者”“十大年度人物”等，把“身份亮出来，形象树起来”，推进有自主研习、有合作探究、有展示点拨、有拓展创新的课堂建设，成效明显，课堂效率和教学质量持续提升，向师生认同、家长信赖、社会满意、具有示范效应的品牌学校渐行渐近。

